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1. Podstawa, przedmiot i zakres opracowania

1.1. Podstawa

Projekt wykonano na podstawie:

• ustaleń z Inwestorem,

• ustaleń ze zlecającym,

• literatury branżowej,

• aktualnych norm i przepisów branżowych.

1.2. Przedmiot

Przedmiotem  opracowania  jest  projekt  budowlany  instalacji  sanitarnych  dla  budynku

strażnicy OSP w miejscowości Ostrowite.

Nazwa  i  adres  budynku,  nazwa  i  adres  Inwestora  znajdują  się  na  stronie  tytułowej

dokumentacji.

1.3. Zakres

Opracowanie swoim zakresem obejmuje projekt:

• instalacji wewnętrznej wody użytkowej,

• instalacji kanalizacji sanitarnej.

2. Obszar oddziaływania

Dotyczy działki 75/11.

Podstawa prawna:  Prawo Budowlane  i  Warunki  Techniczne  jakim powinny odpowiadać
budynki i ich usytuowanie.

Stwierdzam, że obszar oddziaływania projektowanej infrastruktury budynku nie wykracza

poza działkę inwestora i nie oddziałuje negatywnie na sąsiednie działki.

Podstawa prawna:  Prawo Budowlane  i  Warunki  Techniczne  jakim powinny odpowiadać
budynki i ich usytuowanie.

• Dz.U. 1994 Nr 89 poz. 414 USTAWA z dnia 7 lipca 1994 r.  Prawo budowlane wraz ze

zmianami ,Dz.U. 1994 nr 89 poz. 414

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r.  w sprawie warunków

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie ,Dz.U. 2002 nr 75 poz.

690

2.1. Opis zagospodarowania terenu

• Instalacje nie kolidują z istniejącym podziemnym uzbrojeniem terenu,

• Bilans terenu – nie dotyczy,

• Konserwator – nie dotyczy, 

• Tereny górnicze – nie dotyczy, 

• Wpływ na środowisko – nie dotyczy.
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3. Wewnętrzna instalacja wod-kan

3.1. Instalacja wody użytkowej

Zasilanie projektowanego budynku w wodę zimną nastąpi z istniejącej sieci wodociągowej

(projekt przyłącza wg oddzielnego opracowania).

3.1.1. Rurociągi instalacji wody użytkowej

Przewody instalacji wody użytkowej należy wykonać z rur polipropylenowych (PP) SDR7,4

(S3,2)  stabilizowanych  włóknem szklanym,  w  których  grubość  warstwy zbrojonej  (środkowej)

wynosi 40% całkowitej grubości ścianki rury. Zbrojenie warstwy powinno stanowić włókno szklane

o średnicy 0,2 mm, w ilości  16 ± 2% wagowo.  Warstwy wewnętrzna,  zewnętrzna i  środkowa,

powinny być rozłożone równomiernie w przekroju poprzecznym. Rurociągi prowadzić w bruzdach

posadzkowych i ściennych.

W instalacjach wodnych stalowych należy stosować rury czarne z wymaganymi powłokami

i okładzinami (powłoka cynkowa A85 wg normy PN-EN 10240 - OC2 , grubość cynku min. 85μm).

Przejścia przewodów przez  przegrody budowlane należy wykonać  w stalowych tulejach

ochronnych.  Przewody  prowadzić  zgodnie  z  zasadami  kompensacji.  Stosować  kolorystykę
malowania przewodów zgodną  z obowiązującą  w ciepłownictwie.  Oznaczyć  strzałkami kierunki

przepływu.

3.1.2. Przygotowanie c.w.u.

Ciepła  woda  użytkowa  przygotowywana  będzie  w  elektrycznym  podgrzewaczu  wody.

Okresowo projektuje się przegrzew wody użytkowej w instalacji ciepłej wody do temperatury w

zakresie  od  70  do  80oC  w  celu  zabezpieczenia  przed  powstawaniem  bakterii  Legionelli.  W

warunkach  normalnej  eksploatacji  temperatura  ciepłej  wody  będzie  wynosić  ok.  55  do  60oC.

Przegrzew c.w.u. realizowany będzie ręcznie, przez zmianę nastaw na automatyce.

3.2. Zawory antyskażeniowe

W  instalacji  wodnej  budynku  należy  stosować  następujące  klasy  zaworów

antyskażeniowych w zależności od miejsca montażu (asortyment f-my Danfoss):

• główne przyłącze wodociągowe: EA291NF lub EA251.

• zasobniik c.w.u. :  EA291NF lub EA251

• zawór czerpalny ze złączką do węża: HA216 

3.2.1. Bezpieczeństwo

W celu zabezpieczenia  przed temperaturowym wzrostem objętości  czynnika w instalacji

projektowany układ jest zabezpieczony naczyniem przeponowym i zaworem bezpieczeństwa.

3.2.2. Izolacje termiczne

Izolacja  cieplna  przewodów  rozdzielczych  i  komponentów  w  instalacjach  centralnego

ogrzewania,  ciepłej  wody  użytkowej  (w  tym  przewodów  cyrkulacyjnych),  powinny  spełniać
wymagania minimalne określone w poniższej tabeli:
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Wymagania izolacji cieplnej przewodów i komponentów

Lp. Rodzaj przewodu
Minimalna grubość izolacji cieplnej

(materiał  0,035W/m K) 1)

1 Średnica wewnętrzna do 22mm 20mm

2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35mm 30mm

3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100mm Równa średnicy wewnętrznej rury

4 Średnica wewnętrzna ponad 100mm 100mm

5 Przewody i armatura wg poz. 1-4

przechodzące przez ściany lub stropy,

skrzyżowania przewodów

½ wymagań z poz. 1-4

6 Przewody ogrzewań centralnych wg poz. 1-4,

ułożone w komponentach

budowlanych miedzy ogrzewanymi

pomieszczeniami równych użytkowników

½ wymagań z poz. 1-4

7 Przewody wg poz. 6 ułożone w podłodze 6mm
1) przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła nie podano

w tabeli, należy odpowiednio skorygować grubość warstwy izolacyjnej,

Zastosować kolorystykę i oznaczenia zgodnie z PN obowiązującą w ciepłownictwie.

3.3. Instalacja kanalizacji sanitarnej

Wewnętrzna  instalacja  kanalizacji  sanitarnej  wykonana  będzie  w  postaci  kolektorów

kanalizacyjnych prowadzonych pod posadzką  i  w posadzkach.  Wyjście kanalizacji  sanitarnej  na

zewnątrz PVC 160, dalej wg oddzielnego opracowania.

3.3.1. Rurociągi kanalizacji sanitarnej

Główne  kolektory  kanalizacyjne  są  wykonane  z  rur  i  kształtek  kanalizacyjnych  PVC

(polichlorek  winylu  utwardzany)  o  średnicy  0,10  i  0,15.  Pozostałe  podłączenia  oraz  piony

wykonane z rur i kształtek kanalizacyjnych PVC lub PP (polipropylen), w zakresie średnic 0,05 ÷

0,10. Montaż rurociągów poprzez połączenia wciskowe z uszczelką.
Przewody  są  ułożone  w  bruzdach  posadzkowych,  ściennych  i  warstwie  styropianu  lub  jako

podwieszane.

Na wyposażeniu instalacji zamontowane:

• rewizje, wyczystki,

• wywiewki.

3.4. Badania odbiorcze

Badania  odbiorcze  należy  przeprowadzić  zgodnie  z  wymaganiami  zawartymi  w

„Warunkach  technicznych  wykonania  i  odbioru  instalacji  wodociągowych”  wydanymi  przez

COBRTI INSTAL, należy przeprowadzić następujące badania odbiorcze:

- szczelności

- zabezpieczenia instalacji przed możliwością przepływów zwrotnych

Zgodnie  z  wytycznymi  próbę  szczelności  należy  przeprowadzić  przed  zakryciem  instalacji  w

całości. Po napełnieniu instalacji wodą należy ją dokładnie odpowietrzyć.
Wymagane ciśnienie próbne wody zimnej i ciepłej powinno wynosić 1,5x najwyższego ciśnienia

roboczego, lecz nie mniej niż 10 bar. W czasie trwania próby (0,5 h) ciśnienie na manometrze nie

może spaść o więcej niż 2% ciśnienia próbnego. W przypadku wystąpienia nieszczelności należy je

usunąć i ponownie przeprowadzić całą próbę od początku.
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4. Uwagi końcowe

4.1. Uwagi  ogólne

• Urządzenia i materiały podano jako wzorcowe, dopuszcza się stosowanie zamienników pod

warunkiem  zachowania  takiej  samej  lub  wyższej  jakości,  parametrów  i  możliwości

współpracy zamienników.

• Całość  robót  wykonać  zgodnie  ze  sztuką  budowlaną  oraz  warunkami  technicznymi

wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych instalacji sanitarnych oraz wytycznymi

i instrukcją obsługi producenta materiałów i urządzeń.
• Całość  powinna być  wykonywana  zgodnie  z  przepisami  i  normami  obowiązującymi  na

dzień wykonywania robót.

• Podczas  wykonywania  robót  i  uruchamiania  instalacji  należy bezwzględnie  przestrzegać
przepisów BHP i ppoż..

• Wykonywać montaż i uruchomienie urządzeń zgodnie z ich DTR wyłącznie przez personel

posiadający przeszkolenie producenta urządzeń.
• Instalacja powinny być wykonana przez uprawnionych monterów  i spawaczy.

• Wszystkie materiały i urządzenia muszą posiadać decyzję o dopuszczeniu do stosowania w

budownictwie wydane przez stosowane instytucje badawczo – wdrożeniowe.

• Przed rozpoczęciem robót dokonać rozpoznania w zakresie warunków prowadzenia robót,

oraz przygotowania placu budowy do rozpoczęcia prac instalacyjnych.

• Przed  montażem  dokładnie  sprawdzić  jakość  elementów  i  urządzeń.  W  przypadku

stwierdzenia  uszkodzeń,  wymienić  na  nowe  bez  wad,  lub  dokonać
napraw  w  taki  sposób,  aby  zagwarantować  właściwą  jakość  montażu  i  żywotność
elementów. Sporządzić protokół usterek elementów.

• Prace  rozpocząć  po  oględzinach  miejsc  montażu  i  wytyczeniu  tras.  Sprawdzić
przygotowanie i jakość konstrukcji.

• Po stronie wykonawcy są: roboty, dostawy i usługi, wymienione w specyfikacjach i mające

swoje  określenie  w  projektach,  nawet  jeśli  nie  zostały  wyszczególnione  w  opisach,

specyfikacjach i projektach ale są one konieczne do prawidłowego wykonania oferowanego

zakresu tak aby mógł  być  on wykonany,  uruchomiony i  odebrany przez  Inwestora oraz

Nadzór Budowlany.

• Zaleca  się,  aby Wykonawca  zdobył  wszelkie  informacje  (np.  dokonał  wizji  lokalnej  na

terenie  budowy),  które  mogą  być  konieczne  do  przygotowania  oferty  ostatecznej  oraz

podpisania umowy.

• Zakres  prac  powinien  obejmować  całość  zamówienia  (w  tym koszt  uzyskania,  dostępu,

zorganizowania  i  utrzymania  placu  budowy,  koszty mediów (woda,  energia  elektryczna,

kanalizacja)  koszty  ochrony  placu  budowy,  koszty  opłat  administracyjnych  takich  jak

utylizacja odpadów czy zajęcie pasa drogowego.

• Wykonawca powinien określić warunki gwarancji, warunki serwisu w okresie gwarancji i

warunki serwisu pogwarancyjnego na wbudowane / dostarczone urządzenia.

4.2. Uwagi instalacja wod-kan

• Ułożenie kanalizacji pod posadzkowej wykonać przed robotami posadzkowymi

• Dla projektowanych zaworów napowietrzających montować kontrolki rewizyjne przykryte

kratką wywiewną 14x20cm

• Podejścia kanalizacji  prowadzone po stropie układać  jako przyległe  do  ścian,  przewody

wystające nad posadzkę obudować 
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5. Informacja Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia

5.1. Informacja

Informacja dotycząca Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia na podstawie Art. 20 ust. 1 pkt.

1b ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2016 r. poz. 290, 961, 1165, 1250)

dotyczy projektu budowlanego z branży sanitarnej na zadanie inwestycyjne:

OBIEKT / INWESTYCJA:OBIEKT / INWESTYCJA:   Zmiana konstrukcji dachu oraz przebudowa remizyZmiana konstrukcji dachu oraz przebudowa remizy

                ADRES OBIEKTU:ADRES OBIEKTU:     Ostrowite, dz. nr 75/11Ostrowite, dz. nr 75/11

  gm. Brzuze  gm. Brzuze

INWESTOR:INWESTOR:   Gmina Brzuze,                   Gmina Brzuze,                   

 Brzuze 62, 87-517 Brzuze Brzuze 62, 87-517 Brzuze

5.2. Elementy zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie dla bezpieczeństwa i

zdrowia ludzi

Realizacja  inwestycji  rozpocznie  się  od  wytyczenia  tras  projektowanych  instalacji,  a

następnie robót związanych z prowadzeniem głównych rurociągów instalacyjnych.

Podczas robót instalacyjnych należy zwrócić uwagę na zagrożenia wynikające z prowadzenia robót:

wykonywanie wykopów, odwiertów oraz roboty montażowe elementów prefabrykowanych. Przy

pracach  montażowych stosować  kaski  ochronne,  a  w przypadku montażu elementów o ostrych

krawędziach  rękawice  ochronne.  Przy  pracach  gdzie  występują  różnego  rodzaju  odpryski

(wiercenie, kucie, cięcie) stosować okulary ochronne.

Zagrożenie stanowią także wykopy o głębokości powyżej 1,0 m które należy zabezpieczyć przed

zasypaniem  osób  pracujących  jak  i  postronnych.  Zabezpieczenie  wykonać  poprzez  wykonanie

odeskowania.  Wykopy należy zabezpieczyć  przed wpadnięciem osób postronnych. W miejscach

wykopu  gdzie  występuje  komunikacja  piesza  należy  stosować  pomosty  dla  ruchu  pieszego

zabezpieczone barierkami ochronnymi. Podczas pracy w wykopach stosować drabiny dla potrzeb

bezpiecznego wchodzenia i opuszczenia wykopu.

5.3. Instruktaż pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót

Do pracy winni być  dopuszczeni pracownicy posiadający aktualne badania lekarskie oraz

odpowiednie kwalifikacje zawodowe. Powinien być prowadzony stały nadzór nad prowadzonymi

pracami.  Przeszkolenia  pracowników  w  zakresie  BHP należy  przeprowadzać  w  następujących

czasokresach:

• szkolenie wstępne przed dopuszczeniem pracowników do pracy na budowie,

• szkolenie okresowe przeprowadzone 1 raz na kwartał,

• na stanowisku pracy przed przystąpieniem do każdej nowo wykonywanej pracy oraz przed

każda zmiana stanowiska pracy.

5.4. Środki  techniczne  i  organizacyjne  zapobiegające  niebezpieczeństwom  wynikającym  z

wykonywania pracy

Środki  techniczne  i  organizacyjne  zapobiegające  niebezpieczeństwom  wynikającym  z

wykonywania pracy:

• oznaczenie budowy tablica informacyjna,

• łączność telefoniczna budowy z instytucjami alarmowymi (straż, pogotowie, policja, zakład

gazowniczy, itp.),

• stały nadzór osób funkcyjnych,

• szkolenie pracowników w zakresie BHP,

• stosowanie przez pracowników odzie2y roboczej, ochronnej i sprzętu ochrony osobistej,

• stosowanie zabezpieczeń terenu i prowadzonych prac,
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• oznakowanie robót wykonywanych w pasie drogowym i na terenie zabudowanym,

• prowadzenie  i  wykonywanie  robót  przez  osoby  przeszkolone,  posiadające  wymagane

kwalifikacji,

• stosowanie  do  prac  narzędzi,  sprzętu,  urządzeń,  maszyn  posiadających  wymagane

przepisami świadectwa.

5.5. Zalecenia ogólne

• W miejscach przylegających do dróg otwartych dla ruchu teren budowy należy ogrodzić lub

wyraźnie oznakować,  a  wyjazdy z  terenu budowy przeznaczone dla pojazdów i  maszyn

pracujących przy realizacji robót odpowiednio oznakować.
• Roboty w pobliżu budynków, drenaży, rurociągów oraz innych budowli i urządzeń muszą

być prowadzone szczególnie ostrożnie.

• Roboty  należy  wykonywać  przy  zapewnieniu  ochrony  przed  uszkodzeniami

zinwentaryzowanych budowli i urządzeń technicznych.

• Wszystkie  roboty  muszą  być  wykonywane  zgodnie  Rozporządzeniem  Ministra

Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas

wykonywania robót budowlanych.

• Wszystkie zastosowane materiały budowlane muszą odpowiadać ustaleniom Art. 10 Prawa

Budowlanego (Ustawa z 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane):  Wyroby wytworzone w celu

zastosowania  w  obiekcie  budowlanym  w  sposób  trwały,  o  właściwościach  użytkowych,

umożliwiających  prawidłowo  zaprojektowanym  i  wykonanym  obiektom  budowlanym

spełnienie wymagań podstawowych, o których mowa w art. 5 ust. 1 pkt 1, można stosować

przy wykonywaniu robót budowlanych wyłącznie, jeżeli wyroby te zostały wprowadzone do

obrotu zgodnie z przepisami odrębnymi.

• Podczas  wykonywania  robót  należy bezwzględnie  przestrzegać  przepisów  BHP i  ppoż.
Pracowników zatrudnionych przy pracach ziemnych i montażowych należy przeszkolić pod

względem BHP

• Wykonywać  montaż  i  uruchomienie  urządzeń  zgodnie  z  ich  DTR  wyłącznie  przez

przeszkolony  personel  posiadający  aktualne  uprawnienia  energetyczne  i  przeszkolenie

producenta urządzeń.
• Przyłącza winny być wykonywane przez uprawnionych monterów.

• Całość winna być wykonywana zgodnie z przepisami i normami obowiązującymi na dzień
wykonywania robót.
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Rypin, czerwiec 2022r.

OŚWIADCZENIE

Zgodnie z wymogami określonymi w Prawie Budowlanym Art.20. ust.4 oświadczam, że:

Projekt budowlany instalacji sanitarnych

• projekt instalacji wod-kan

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej w 

branży sanitarnej.

Nazwa i adres obiektu budowlanego, nazwa inwestora, imię i nazwisko projektanta znajdują 
się na stronie tytułowej projektu.

Projektant:

mgr inż. Jakub Drozdowski

 nr upr.  nr upr. WAM/0144/PBS/21
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Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2022-02-16 roku przez:

Pan Jakub Bartosz Drozdowski o numerze ewidencyjnym WAM/IS/0038/19
adres zamieszkania ul. Sommera 8 / 14, 87-500 Rypin
jest członkiem Warmińsko-Mazurskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada
wymagane ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.
Niniejsze zaświadczenie jest ważne do dnia 2023-02-28.

o numerze weryfikacyjnym:

Mariusz Dobrzeniecki, Przewodniczący Rady Warmińsko-Mazurskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

(Zgodnie art. 5 ust 2 ustawy z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym (Dz. U. 2001 Nr 130 poz. 1450) dane w postaci
elektronicznej opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu są
równoważne pod względem skutków prawnych dokumentom opatrzonym podpisami własnoręcznymi.)

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.

WAM-QXQ-QYX-KM2 *

 
 
 
 
 
Digitally signed by Mariusz Dobrzeniecki 
Date: 2022.02.16 08:47:35 CET 
Reason:Elektroniczne zaświadczenie PIIB 
Location: Olsztyn
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RZUT PRZYZIEMIA
skala 1:100

06.2022

Data:

1:100

Skala:

Gmina Brzuze

Brzuze 62
87-517 Brzuze

Specjalność i numer uprawnień:Imię i nazwisko projektanta:

instalacje sanitarne

RZUT PRZYZIEMIA

Nazwa rysunku:

Inwestor:Nazwa i adres obiektu budowlanego:

WK-01

Podpis:

Nr rysunku:

ZMIANA KONSTRUCJI DACHU ORAZ 

OSTROWITE, GM. BRZUZE, DZ.75/11

PRZEBUDOWA REMIZY


